

《永乐未央》:

以艺术之力,启文化新篇

K 文化视点
wenhua shidian

■ 科学导报记者 隋萌

岁末年初,舞剧《永乐未央》回到故事发生地山西,在山西大剧院连演四场,场场爆满。演出采用“舞剧+展览”联动模式,为观众带来跨越七百年的美学对话与文明溯源之旅。该剧自北京首演后,在全国多地掀起观演热潮,此次山西首演既是全国巡演首站,也是文化意义上的返乡。演出期间,剧场内外人文气息浓厚,不少观众专程从各地赶来,成为冬日三晋大地的文化风景。

一部舞剧,激活千年文物

《永乐未央》以首批全国重点文物保护单位——山西芮城永乐宫为创作蓝本,以20世纪50年代初因国家修建三门峡水利工程而开展的永乐宫整体迁建这一重大历史事件作为核心叙事主线。在跨越七百余年的时空对话中,该剧串联起“古建·壁画·琉璃·传承”四重美学维度,构建起“筑广厦·绘至境·炼神心·承光阴”四个篇章,实现“含舞量”与“含剧量”的统一。

在“时空同频”的舞台语汇中,元代督建者与当代建筑师、被拒之门外的元代女画工

与当代临摹者、执着复原孔雀蓝釉的匠人与七百岁的“蓝釉角神”跨越时空对话,将一部宏大的文明迁徙史,转化为关于抉择、热爱与坚守的动人生命故事。

舞台上,壁画中的神仙翩然“走”下墙壁,古建藻井通过舞者身体的层叠交旋“活”了起来,失传的孔雀蓝釉在光影中重现光华……

山西省文化和旅游厅厅长、舞剧《永乐未央》总策划王爱琴在采访中表示:“希望通过艺术的形式,实现文物在当代的活化利用。永乐宫搬迁是中国乃至世界文物保护史上的伟大创举,要让更多人了解这段历史。”

青春力量,诠释守护史诗

该剧汇聚国内顶尖创作力量,由中国文化遗产研究院指导,中国东方演艺集团联合山西省文化和旅游厅、山西省文物局、芮城县人民政府共同出品。

艺术总监周莉亚、韩真,编剧徐珺蕊等核心主创曾打造《只此青绿》《永不消逝的电波》等爆款作品,为《永乐未央》的艺术高度奠定坚实基础。

更值得关注的是其青春洋溢的创作阵容。以“80后”“90后”为主力的主创与演员团队,多次深入永乐宫采风,与迁建亲历者对话,将对历史的敬畏融入每个舞姿与细

节中。

青年演员为演活角色潜心钻研。丁太聪从街头老人的神态中汲取灵感,诠释民间画工角色;王晶精准把握快速节奏中的情绪转换,演绎矛盾交织的小画工;马源泽成功塑造五十余岁的督建者,生动展现角色的家国情怀与人生辛酸。

正如主创团队所说,“扛起文艺创作的重任,用作品讲好中华优秀传统文化的当代故事,既是我们的追求,更是我们的使命担当。”

剧展联动,打造沉浸体验

与舞剧同步推出的《入画山西》文化巡展,于2025年12月28日在山西大剧院开展。今年元旦小长假期间,展览大厅人潮涌动。

展览设置“永乐光华”“入画山西”“流失海外山西壁画”“入画山西风物集”四大展区,通过壁画复刻、古建微缩模型、AR沉浸体验等形式,系统呈现山西壁画与古建的千年脉络。这种“随演而展”的创新模式,打破了舞台与展览的边界,让观众在观剧前获得知识铺垫、观剧后深化理解,离展后还可通过定制旅游线路实现“行走山西”,形成“观演+懂史+行走”的全链条文化体验。

展览现场互动环节新颖,观众可逛展参与活动,佩戴AR眼镜“复活”壁画,在打卡

区盖章留念,让候场时光成为文化预热。

文旅融合,从“一部剧”到“一座城”

《永乐未央》的成功创排与全国巡演,不仅是艺术创作的突破,更是山西推动文物活化利用、深化文旅融合的生动实践。

在演出前的媒体见面会上,山西省文化和旅游厅正式发布“跟着舞剧游山西”系列政策:观众凭《永乐未央》巡演票根,可免费游览永乐宫等六大国宝景区;打卡指定景点可兑换“永乐宫”限定文创;持电子推介票还可享受酒店、餐饮等多重优惠。

运城市、芮城县也同步推出精品旅游线路与文化惠民年卡,将舞剧观演与实地探访、非遗体验、美食品鉴深度融合。这种“文化引流—旅游承接—全链消费”的模式,让“一部剧带火一座城”从愿景走向现实。

后续,舞剧《永乐未央》还将走进武汉、上海、杭州、成都等城市开展超百场巡演。目前,海外巡演计划也在同步启动筹备中。《入画山西》文化巡展也将随舞剧巡演的脚步走进更多城市,让深藏于庙堂殿宇的文化瑰宝,以更亲切、更多元的方式步入公众视野,使全国观众得以近距离、沉浸式感受跨越时空的三晋美学。

“永乐”寓意长久欢乐幸福,“未央”象征文明永续。舞剧《永乐未央》用舞蹈让历史活在当下,用展览让美学流向未来,续写着“守岁华,共丹青”的篇章。

太原城市文化新体验“上线”

“坐上地铁看文物读历史”主题活动于2025年12月31日在太原地铁府西街站启动,进行为期一年的试运行,将地铁线路打造成穿越太原历史文化的移动走廊。

该活动由太原市文物局与太原轨道交通集团有限公司联合打造,以轨道交通为纽带,推动现代城市交通与厚重历史文脉深度融合,依托地铁1、2号线,把沿线49处文物景点与博物馆串联起来,构建“交通+文化”的文旅融合发展新模式,让市民与游客在出行中感受城市历史,提升太原文化影响力和城市软实力。

“坐上地铁看文物读历史”主题活动,是

贯彻落实“让文物活起来”的重要实践,通过轨道交通这一城市动脉,拉近公众与文物古迹的距离,通过多种形式,为市民提供更有温度的服务,为游客提供更便捷的文化旅游体验。

市民可通过太原地铁官方“听景”App,获取地铁沿线文博场馆及文物景点的信息,轻松规划文化旅游,还可以通过App推送的文物景点介绍深度解读文化背景,更好地了解历史。同时,围绕主题活动,发行文物主题纪念票卡;在重要节庆推出特色线路;在重点车站设置文物主题互动打卡点;开展文物摄影征集等线上线下联动活动,让文化体验伴随出行全程。

两条地铁沿线及周边,汇集49处各具特色的文物景点与博物馆,这些文博场馆,串联起府城核心区与南北轴线,承载了晋阳城邑文脉、儒释道三教共生、府城礼制格局、红色革命记忆、中西文化交流以及晋商与市井文化等核心历史文脉与文化特性,是一部“流动的太原史”。

1号线沿途的太原北齐壁画博物馆,依托徐显秀壁画摹原址建设,见证了古晋阳为东魏霸府、北齐别都的历史辉煌。太原文庙、崇善寺、纯阳宫,见证着太原儒、释、道三教共生,加上2号线沿途的太原天主堂、清真寺,彰显着太原本土宗教文化和外来文化兼容并蓄、和合共生的精神

气质。

市民游客可以坐上地铁一处一处转,一点点感受太原的历史文化;在北齐壁画博物馆感受东魏、北齐的盛世华彩,在双塔脚下仰望“文笔双峰”的凌云气韵,还能在桥站共生的镇远桥遗址,聆听明代桥梁与当地铁的时空对话……

随着“坐上地铁看文物读历史”活动的深入开展,太原的历史文化遗产将以更鲜活、更亲近的方式走进市民生活。地铁线路也将成为串联城市文脉、讲述太原故事的“城市会客厅”,提升公共空间品质,增强城市内涵,为建设国际知名旅游热点门户城市注入新动能。

陈辛华

K 文化人物
wenhua renwu

辛爱英:指尖裁岁月 匠心传晋韵

■ 科学导报记者 王俊丽

“镂金作胜传荆俗,翦彩为人起晋风”。剪纸,一种在民间活跃了上千年的艺术,以其淳朴、温暖的方式,在匠人手下生成天地山水、花鸟鱼虫,注入千年文明,流淌万般美好。为山西辛氏剪纸第四代传承人,辛爱英投入地剪、投入地爱,剪纸已不再是单纯的剪纸,而是变成一种温馨的媒介,带给她学生、友人,带给她快乐、荣誉,更有幸福随之降临。

2025年12月10日,《科学导报》记者推开山西省艺术博物馆纯阳宫内那间不足10平方米的圆形工作室木门,墨香与纸香扑面而来。68岁的辛爱英正坐在靠窗的木桌前,左手按住叠好的5层红纸,右手持一把磨得发亮的弯头剪刀,手腕轻轻转动,纸屑如红雨簌簌落下。“您看这‘福’字的转笔处,得用‘顿剪’手法,力道收放要像呼吸一样自然。”她抬头递过刚剪好的作品,指尖因50年握剪布满薄茧,眼角的皱纹里却藏着明媚的笑容。墙上悬挂的《清明上河图》剪纸长卷格外醒目,细密的线条勾勒出市井百态,那是她耗费一整年完成的代表作。

剪纸承家学

“我6岁就扒着炕沿看姥姥剪纸,她剪的喜鹊能让人想起喜鹊枝头的叫声。”辛爱英摩挲着桌上一本泛黄的剪纸底稿册,里面夹着姥姥留下的《喜鹊登梅》残片,边缘虽已磨损,羽毛的层次感仍清晰可见。她出生在忻州市忻府区豆罗镇的剪纸世家,姥姥和母亲都是当地有名的剪纸艺人,家门前的老槐树见证了她初学剪纸的时光。

8岁那年,母亲让她试着剪过年的窗花。“第一次剪‘连年有余’,把鲤鱼的尾巴剪得歪歪扭扭,急得直哭。”辛爱英记得,母亲没有责备,而是握着她的手示范:“剪纸



辛爱英
(左)在教学生
们剪纸
■ 图片
由受访者提供

先剪心,心定了剪刀才稳,你得顺着纸的纹理走。”那天夜里,她在煤油灯下练到后半夜,剪坏了20多张红纸,终于剪出对称的鲤鱼。母亲摸着她的头说:“这孩子手上有劲儿,能把咱家的手艺接住。”

1998年,辛爱英受中国文联和北京紫竹院公园的邀请,参加“中国大型民间剪纸艺术展”。她创作的大型剪纸作品《抗洪长城》《人在堤上》悬挂在展览的入口处,参观群众对剪纸作品的热情深深震撼了辛老师的内心,她终于坚定了自己追求剪纸艺术、以剪纸艺术为自己毕生事业的决心。

也是那场展览,让辛爱英站上了讲台。她被北京崇文门幼儿师范学校的校长邀请去给学生们讲课,那是辛爱英第一次授课。看着众多未来的教师热切地看着自己,认真地听着、记着,辛爱英深深感受到民间艺术的魅力所在。课后,小姑娘们纷纷记录辛爱英的电话,说以后要去山西继续学习剪纸。

此后,辛爱英不断研究剪纸艺术,从十二生肖到英雄人物,从《清明上河图》到《红楼梦大观园》,从山西面食到山西特产剪纸,每一幅作品都蕴含着丰富的文化内涵,

剪纸,印多少被抢多少,至今仍在加印。“有次教外国留学生,他们剪完‘五福临门’,说要带回自己的国家当礼物。”辛爱英笑着拿出手机,翻出留学生发来的照片,“你看,这手艺走得出国门呢。”

薪火传四方

“只要有人愿意学,我就愿意教,分文不收。”这是辛爱英挂在嘴边的话。20多年来,她走进百余所学校、社区,带出近万名学员,最小的5岁,最大的82岁。工作室的墙上贴满学员作品,最显眼的是一幅儿童剪纸《未来剪纸屋》,画里机器人正跟着老人学剪纸。

66岁的王宝莲是老年大学的学员,退休后一度空虚失眠。“刚开始连剪刀都握不稳,辛老师把手教我折剪‘迎春接福’。”现在她不仅能独立剪《百鸟朝凤》,还带小区老姐妹成立剪纸队。“剪完纸浑身舒坦,这手艺比保健品管用。”王宝莲边说边展示刚剪好的作品。

在太原市铁一社区,辛爱英每月都来开课。“注意看,先对折三次,剪半圆就是梅花,剪三角就是雪花。”她拿着彩纸示范,周围围满居民,五六岁的孩子踮着脚抢着看。“老师,我想剪个小白兔!”7岁的朵朵举着剪刀喊道。辛爱英蹲下身,握着她的手剪起来:“你看,剪耳朵要留个小尖,这样才精神。”

谈及未来,辛爱英拿出一张草图,上面画着山西各地景点。“我想和爱人走遍三晋,做一幅《山西百景图》剪纸长卷。”她又拿起剪刀,剪起刚构思的“师徒传承”图案,画面里老人与孩子的手握着同一把剪刀,剪出盛开的牡丹。夕阳透过窗棂,把她的影子投在红纸上,与剪纸图案重叠在一起。

“人在艺是传承,人去艺是更好的传承。”辛爱英的声音伴着剪刀划过纸张的脆响,在工作室里久久回荡。这声音里,有50年的坚守,有对传统的敬畏,更有对未来的期许。

K 文化紫语
wenhua zixu

数字时代 如何促进全民阅读

■ 杨三喜

近日,《全民阅读促进条例》(以下简称《条例》)公布,将全民阅读工作已有的做法、经验、模式等转化为制度安排,明确了全民阅读促进工作的原则、目标、任务和措施。这为推进书香社会建设提供了坚实法治保障。

此次《条例》的公布,迈出了从政策倡导到制度保障的关键一步,有利于加快构建覆盖城乡的全民阅读推广服务体系,优化全民阅读的内容供给、设施建设、服务质量。这也是一种鲜明的价值引领,彰显了国家对全民阅读的高度重视,有利于引导全社会合力营造健康的阅读环境,让阅读成为一种生活方式。

知识经济时代,海量信息流动于网络空间,知识获取的门槛大大降低,全民阅读迎来了发展契机。但机遇的背面也潜藏着挑战。数据显示,2024年,我国成年国民人均每天与手机、电脑等数字化媒介的“相处”时长超过3小时,而翻开纸质书沉下心阅读的时间,每天不到半小时。

阅读并不止于纸,已经成为共识,数字化阅读亦渐成潮流。数字阅读的兴起,拓宽了知识领域,促进了阅读的普及,但碎片化信息获取、浅尝辄止阅读方式的不良效应也值得警惕。沉迷于短视频的娱乐化内容,沉湎于只碎片化的信息投喂,不仅可能消解专注力,也将损害深度思考能力。

对青少年来说,这种影响更为深远。青少年时期是一个人认知体系构建、思维能力培养的黄金时期。他们的心智尚未完全成熟,更容易被碎片化信息吸引,长此以往可能养成浅尝辄止的阅读习惯。因而,需引导青少年在享受数字化阅读便捷性的同时,有意识地安排长文本阅读、深度阅读,让阅读真正发挥应有的价值。

人工智能技术的发展,正在重塑信息生产和传播的底层逻辑。人工智能深度伪造的内容正成为网络空间各类不实信息的主要来源,青少年面对的可能是一个充斥着虚假与失真的“信息迷宫”。在这样的背景下,阅读经典著作、权威报道等高质量文本,不仅能积累扎实的知识、提高对虚假信息的辨别能力,也有利于培养逻辑思维能力,避免被人工智能生成的虚假信息及极端化、片面化内容裹挟。同时,面对不断发展的智能技术,这也是保持人的主体性、善用技术的必然要求。

数字化时代,促进全民阅读,不仅要求以制度保障破解阅读设施不均衡、阅读资源分配不均、阅读活动缺乏持续性等问题,更要求我们直面数字时代的阅读新挑战,坚守传统阅读的价值,以深度阅读对抗“碎片化阅读”的浮躁,从而在信息洪流中保持清醒和睿智。

K 文化信息
wenhua xinxi

2025年山西省文学艺术界联合会艺术大展举行

科学导报讯 2025年12月29日,“青蓝相继 奋进新程——2025年山西省文学艺术界联合会艺术大展”在山西美术馆举行。

本次展览旨在深入学习贯彻习近平文化思想和党的二十届四中全会精神,集中展示近年来山西省文联“深入生活、扎根人民”主题实践丰硕成果,生动呈现全省艺术创作百花竞放的繁荣景象。展览分“笔意山河·画卷新程、镜观时代·工韵新传”4个板块,名家晋宿、艺坛中坚与青年新锐之作同场亮相,共展出作品359件,其中书法作品83幅、美术作品95件、摄影作品87幅、民间工艺作品94件,立体展示三晋大地山河与人文之美。

康少琼

中国傩戏·傩面具艺术展 在太原展出

科学导报讯 2025年12月24日,“傩魂神韵——中国傩戏·傩面具艺术展”在太原市博物馆正式开展。

本次展览分为“傩之历史——傩从远古走到今天”“傩之韵味——傩戏表演艺术”“傩之表情——傩面具艺术”三个单元,追溯傩的悠久历史和丰富类型,通过解读傩戏和傩面具的艺术内涵,向观众展示傩文化的丰富、生动与多彩。展览共展出147件(套)精美的傩面具及相关展品,包括汉族、藏族、彝族、瑶族、土家族、毛南族、布依族等十几个民族、数十个种类的面具,还有傩戏表演时使用的宝剑、法铃、香瓶、铜号等道具和古朴精致的傩戏服装。展览通过大量珍贵的实物、图片,带领观众回顾傩的历史发展脉络,领略不同时期和地区的艺术魅力。

南丽江

“本草丹青——2025山西省中国画小品展”举办

科学导报讯 2025年12月20日,“本草丹青——2025山西省中国画小品展”在太原美术馆开幕。展览以传统工笔花鸟画为载体,生动展现我国中医药文化,是一次艺术与本草相融合的生动呈现。

展览主题紧扣“本草”,汇集以史秉有、乔永忠、刘永成、史宏云、柏丽芳、史宏蕾为代表的百余位艺术家的精心之作。作品以方寸画幅间,细腻勾勒出中草药的形态特征、生长环境与药材特性,构图精巧、设色典雅。每幅作品均配有科学说明,融科普性与艺术性于一体,向观众呈现了一个丰富多彩的本草世界。在开幕式后的研讨活动中,与会嘉宾一致认为,展览为公众打开了了解中医药文化的崭新窗口,展示了工笔画与本草融合的独特之美,是传统文化创造性转化创新性发展的一次成功探索。

康少琼